

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Е.В. Киясовой «Становление и развитие кафедр анатомии и гистологии Казанского университета», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 07.00.10 – История науки и техники (медицинские науки).

Казанский университет является старейшим высшим учебным заведением Поволжского региона с богатыми историческими традициями. С позиций Отечественной истории медицины особый интерес вызывают исторические аспекты становления и развития морфологических кафедр, являющихся базовыми в процессе теоретической подготовки врачебных кадров. Мы являемся свидетелями значительного количества исторических публикаций на эту тему, но их анализ показывает, что зачастую авторы повторяют известные факты, установленные их предшественниками. Существенный отпечаток накладывал на исторические события в плане их объективного отражения и идеологический климат эпох, менявшихся на протяжении последних столетий.

Для получения новых объективных сведений, устранения разнотений, необходим детальный анализ документальных источников, архивных делопроизводственных документов, архивов кафедр, воспоминаний сотрудников. Подобный подход полностью характерен для рецензируемой работы, что позволяет считать её своевременной и актуальной.

Цель и задачи исследования четко сформулированы, конкретны, а выводы работы следуют из решенных задач.

Методологические подходы включали историко-генетический, сравнительно-исторический и проблемно-хронологический методы. Источниковедческую базу составили монографии, научные статьи, материалы исторической печати, протоколы и отчеты заседаний Совета Казанского Университета, дела из Национального архива Республики Татарстан, архивные фонды Казанского Федерального и Казанского государственного медицинского университета, архивы кафедр анатомии и гистологии. Все это позволяет сделать заключение о достоверной и объективной проработке изучаемых вопросов.

Научная новизна исследования заключается в том, что автором впервые на конкретном материале рассматривается проблема становления преподавания и развития научных исследований на морфологических кафедрах. Впервые выявлена истинная хронология развития морфологических кафедр Казанского университета, исправлен ряд фактических ошибок. Впервые определен вклад ведущих морфологов в развитии медицинского образования в Казани и регионе, раскрыта историческая значимость ряда личностей ученых-морфологов. Введены в научный оборот новые архивные документы.

Со стороны научно-практической значимости исследование восполняет ряд пробелов в историко-медицинской науке, систематизированы архивные материалы. Комплекс новых находок передан в фонды музея истории Казанского государственного медицинского университета. Разработанные подходы могут служить матрицей для оценки исторического развития других высших медицинских учебных заведений России. Создана база для написания ряда учебных пособий по истории медицины, корректировки данных справочной и энциклопедической литературы. Полученные сведения используются в учебном процессе в ряде вузов.

Работа апробирована на различных представительных научных форумах, её основные положения изложены в 13 научных публикациях, в том числе в 3 изданиях, рекомендуемых ВАК Минобрнауки РФ.

Таким образом, диссертационное исследование Елены Валерьевны Киясовой «Становление и развитие кафедр анатомии и гистологии Казанского университета», является законченной научно-квалификационной работой и содержит решение актуальной научной задачи по становлению и развитию кафедр анатомии и гистологии Казанского университета. По совокупности решенных проблем, значимости положений и выводов данная работа соответствует пункту 9 «Положения о присуждении ученых степеней» утвержденного постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 07.00.10 – История науки и техники (медицинские науки).

Заведующий кафедрой анатомии человека
ГБОУ ВПО Оренбургская государственная
медицинская академия Минздрава РФ,
доктор медицинских наук, профессор

460000, г. Оренбург, ул. Советская, 6
89068303404, lmz-a@mail.ru

Л.М. Железнов

